

持续深化政治整训·政治干部好样子

# 教导员立规矩

■陆军某旅排长 盛 辉



插图:方 汉

前一阵子,老刘从机关科长改任我们营教导员。走马上任不久,他在全营军人大会上立起一条规矩:干部骨干对战士提出的要求,自己必须先做到。立下这条规矩后,他还表态:即将展开的实弹射击考核,他第一个上场。

为啥要立这条规矩?这事还要从一场特殊的对话说起。一天晚饭后,老刘发现上等兵小李独自一人绕着篮球场转圈。凭借丰富的带兵经验,老刘感觉这里面“有情况”,便上前一探究竟。

“教导员,没啥大事,就是一点‘鸡毛蒜皮’。”小李嘴上云淡风轻,脸上却愁云密布。老刘没有穷追不舍,而是与他闲聊起来,旁敲侧击了解情况。

渐渐地,小李打开了话匣子。他告诉教导员,过一阵要参加实弹射击考核,心理压力本来就大,班长还要求他成绩必须达到“优秀”。“新装备打实弹,班长自己都不敢保证打得好,凭什么要求我必须优秀?”小李一脸委屈。

小李的话,让老刘想了很多。第二天,他召集全营开会,当着官兵的面,立下这条规矩。

“教导员刚从机关调过来,以前拿惯了‘笔杆子’,现在还使得动‘枪杆子’吗?”台下,有战士嘀咕。

后来老刘告诉我们,其实当时他自己心里也没底。虽说从指导员、机关干事到机关科长,他军事训练一直没落下,但营里装备的新式战车,与他以往练过的装备都不一样。

第一次随队参训,训练尖子、“历胜炮班”班长缪秉志就给他打起“预防针”:“教导员,咱这专业有难度,您可得有点心理准备。”新装备技术含量高、掌握难度大,老刘岂能不知?但开弓没有回头箭,营里那么多双眼睛都看着呢。

从此,老刘把自己当成新兵,从零起步学习专业技能,扎进装甲车训练操作,常常一学就是一整天。有时学得“不过瘾”,晚上还给自己“加加餐”。官兵暗地里都说:“新来的教导员有点‘狠’。”

虽然对教导员勤学苦练的狠劲打心眼里佩服,但缪秉志没想到,实操训练没多久,老刘这个“新兵”竟向他发起挑战。要知道,作为荣誉班的班长,缪秉志一直苦练专业技术,是大家公认的训练尖子。

装备实操比拼那天,缪秉志一开始想着,教导员“新官上任”,得给他留点面子。没想到,老刘一套动作干净利落,丝毫不落下风。一片叫好声中,缪秉志慌忙加快了速度。最终,两人几乎同时完成操作。

“关难过过关过。”这是老刘对新装备训练考核的幽默解读。备战考核期间,面对训练课目的一个个空白,老刘一项项练、一次次考,不仅熟练掌握了多个专业的岗位技能,还带领骨干向困扰官兵许久的战法难题发起冲锋,在全营掀起一阵训练热潮。

该来的终于来了。实弹射击考核中,老刘打出了“优秀”的好成绩。

(张子庚整理)

见微知著

## 政治干部的“文武之道”

■徐 岩

老刘从机关干事干到科长,自然是官兵眼里的“笔杆子”;改任教导员,却成为连队训练尖子眼里的“新兵”。刘教导员定下规矩,以身作则,勤学苦练,最终技惊四座。从他个人的经历、定下的规矩中,我们能感悟到政治干部的“文武之道”。

“笔杆子”要硬,彰显的是政治干部的理论功底、思维层次与政策水平。政治工作本质上是做人的工作,是铸魂育人的工作。在意识形态领域

斗争尖锐复杂、官兵思想观念多元多变的今天,政治干部必须用透彻的马克思主义说服人,用真理的力量感召人,用生动的笔触鼓舞人。

“枪杆子”要硬,体现的是政治干部的军事素养、指挥能力与战斗作风。政治工作必须围绕中心、服务大局,这个“中心”就是备战打仗。政治干部如果不懂军事、不研战法、脱离战场,政治工作就容易成为“空中楼阁”,何愁不能立起政治干部威信、发挥政治工作威力!

前些年,“能说会写”是基层官兵评价政治干部的标准;近些年,一大批像刘教导员这样的政治干部,立足本职岗位努力学军事、学指挥、学科技,“军政兼优”成为基层官兵心目中政治干部应有的好样子。品味刘教导员给自己定下的规矩,回想革命先辈“文能提笔安天下,武能上马定乾坤”的优良传统,想清悟透政治干部的“文武之道”,何愁不能立起政治干部威信、发挥政治工作威力!



中国新闻名专栏

## 脑子里要有个“紧箍咒”

——持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈②

■文 广



中国新闻名专栏

一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。

习主席强调,“温水煮青蛙,前车之鉴不可忘却,每个人还是要好好复习一下。脑子里要有个‘紧箍咒’。反腐败永远在路上,没有敬畏感就会迷了道”。深入学习贯彻习主席重要讲话精神,党员干部要手握戒尺,严格要求,严格约束,培养“自觉的纪律”,养成“纪律的自觉”。

“不能胜寸心,安能胜苍穹。”要想抵御诱惑、战胜自己,就要警心策行、正心秉行,自念紧箍咒、自筑铁篱笆。有了紧箍咒,才能自重自省自警自励;有了铁篱笆,才能防范各种利益集团“围猎”。党员干部只有时刻用纪律这把“戒尺”告诫自己,保持“吾日三省吾身”的清醒,才能做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,永葆政治本色、巩固纯洁光荣。

胜人者有力,自胜者强。在遵规守

纪、严格自律方面,很多党员干部为我们作出了表率。焦裕禄不让孩子“看白戏”,谷文昌“不许沾公家的一点油”,杨善洲坚持“公车不私用”,杨业功“不要他人一张宣纸”……这些共产党人自念紧箍咒、自筑铁篱笆,无愧为践行纪律的模范和标杆。相反,那些被查处的党员干部,他们的一个共同特点,就是心无戒惧,把纪律抛到了脑后。

自念紧箍咒、自筑铁篱笆,体现了一种强烈的纪律意识。毛泽东同志曾指出,“身为党员,铁的纪律非执行不可。孙行者头上套的箍是金的,列宁论共产党的纪律说纪律是铁的,比孙行者的金箍还厉害,还硬”。纪律严明是我党我军的光荣传统,是我们夺取胜利、走向强大的重要法宝。党员干部要做遵规守纪的明白人、带头人,就要把紧箍咒念好、把铁篱笆筑好。如果不遵守纪律,缺少纪律约束,迟早会破纪破法,乃至走上不归路。

树贵自直,人贵自律。自念紧箍咒、自筑铁篱笆,彰显了一种严格的自律意识。纪律虽然具有强制性,但是否执行到位却有很大的主观性。我们常讲,要把他律转化为自律。实际上,自念紧箍咒、自筑铁篱笆,坚守的正是



日前,空军某部开展飞行训练。

本报特约通讯员 卓灵鹏摄

确所需材料及注意事项,确保基层办理相关事项时有据可依、心中有数,有效提升办事效率。

“以前遇到不熟悉的内容时,只能到处查阅规定,把握不准的还得反复请示示机关。如今,这本手册就像‘实用指南’,让办文办事效率大幅提升。”王明洋告诉记者,以手册中“在外就诊报销指引”条目为例,条目对入伍退役、在营在外、官兵亲属等多种情形的就诊报销流程进行明确规范,只需对照条目要求,就能很快备齐所需材料。前两天,王明洋顺利为一名战友办完报销手续。他说:“去机关提交材料时,审核一次通过,整个报销流程用时比以往明显缩短。”

“一艘潜艇‘起火’,释放大量有毒物质,上级命我部前出救援!”日前,海军某部码头警报声骤响,一场联合救援训练拉开帷幕。监测分队、洗消分队、医疗分队等多支应急分队组成救援队,迅速向码头集结,抢修、运输等应急支援兵力同步做好支援准备。

“警戒封控事发海域,对进出人员进行剂量检测!”根据现场指挥员部署,各分队搭乘拖船紧急驶向目标海域,多架搭载监测设备的无人机腾空而起,同步向目标海域上空飞去。目标海域周边,一张立体监测网悄然铺开。

“明火已灭,‘有毒物质’还在增加。”海面雾气缭绕,“毒气”弥漫,监测无人机传回现场信息。两艘拖船抵近“失事”潜艇后,官兵打开消防水炮进行水雾压制,同时利用副炮展开洗消作业;监测分队机动至潜艇下风向海域开展监测;警戒分队分散开设警戒点,配合海上洗消作业;医疗分队全副武装进入潜艇,展开全面搜救……大洋之上,各分队迅速行动、密切配合,救援工作有序推进。

该部领导告诉笔者,近年来,他们结合潜艇平台特点,组建了一支包括水下搜救、潜艇洗消等多种专业力量的救援队伍,随时应对海上应急救援任务。平时训练中,他们结合使命任务特点,常态开展联合救援训练,组织各救援分队围绕典型任务场景开展实战化训练,不断提升部队联合救援能力。

潜艇内烟雾弥漫,能见度低,加之舱室较多,医疗分队以小组为单位分头搜索。“两名战士吸入过量‘有毒物质’,急需救治。”找到“伤员”后,医疗队员立即展开紧急处置,随后快速转移后送。笔者在现场看到,由于潜艇通道狭窄,医疗队员一字排开,展开“生命接力”,部分艇员采取防护措施后也加入接力队伍,为抢救“伤员”争取“黄金时间”。

“伤员”被转运至拖船临时救护所后,医疗队员立刻与岸上战地医院联系,做好收治准备。不多时,两名“伤员”就被送进战地医院抢救室。

该部领导介绍,此次训练围绕锤炼对潜应急救援能力展开,根据援潜救生“搜、治、送、救”作业流程设置训练科目。为了让训练最大限度贴近实战,他们严格设置各科目时间限制,倒逼官兵优化作业流程,提升工作效率。

“‘有毒物质’剂量降至安全值。”在各分队密切配合下,洗消、监测、抢修、封控等工作顺利完成。训练结束,复盘总结随即展开,参训官兵全面梳理训练中暴露的问题和不足,初步拟定下一步训练重点。

深海大洋开辟「生命通道」  
——海军某部联合救援训练见闻

■李华群

## 西藏日喀则军分区编印《基层建设标准化程序》手册

# 基层办事有了“实用指南”

本报讯 记者李蕾、特约通讯员左南星报道:按照清单准备福利待遇申请材料、对照图文说明填写新发展党员资料……年终岁尾,西藏日喀则军分区某部值班室内,文书、中士王明洋对照机关下发的《基层建设标准化程序》手册,高效处理手头工作。

“编印下发《基层建设标准化程序》手册,是我们提升机关服务水平的探索之一。”该军分区领导介绍,他们前期组织机关服务基层专项调研,官兵反映的“办件标准不一致导致文件反复修改”“办事材料准备不全导致来回跑机关”等问题较为突出。

该军分区随即召开基层建设形势分析会,研究讨论并达成共识:梳理待遇保障、发展党员等23项常见工作相关规定,编印一本《基层建设标准化程序》手册并下发基层。记者翻开一本手册看到,里面采取“流程图+清单表”方式,清晰列出基层常见工作的办理流程,明



前不久,第七十一集团军某旅炮兵分队开展实弹射击训练。

万智奇 摄

深入推进实战化军事训练